

TISZÁNTUL

POLITIKAI LAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 77. SZ.
TELEFON: 19-33. ÉS 33-67. SZÁM

Főszerkesztő Dr. HEGYMEGI KISS PÁL
Felelős szerkesztő Dr. GÖRGEY MÁRTON

ELŐFIZETÉSI ÁR: EGÉSZ ÉVRE 6— P
FÉLÉVRE 3— P
NEGYEDÉVRE 1.50 P

„A kormány négy év alatt semmit sem valósított meg az ígéreteiből”

Eckhardt Tibor agitációs beszédei a pacasai kerületben

Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt vezére szombaton a pacasai választókerületbe utazott, ahol több községben szólalt fel. Majd Pacsán volt nagygyűlés, amelyre igen nagy tömeg gyűlt össze és nagy érdeklődéssel hallgatta a Független Kisgazdapárt vezérének fejtegetéseit. Eckhardt Tibor beszédeiben többek közt, a következőket mondotta:

— Az egész ország szeme itt van ezeken az időközi választásokon. Ha a magyar nép megmutatja, hogy a mostani rendszerrel szemben a maga igazához körömszakadtáig ragaszkodik, amikor meglesz a változás a politikában, azonban ha nem tudja helytállani és enged a nyomásnak, a csábításnak, vagy vesztegetésnek, akkor nem érdemli meg, hogy komolyan vegyék.

A tömegeből ekkor egy zöndinges fiatalember közbekiáltotta: „Bátorság!” A gyűlés közönsége lehurrogta a közbeszólót, Eckhardt Tibor pedig arrafelé fordulva így

folytatta beszédét:

— Bátorság kell, igen, de nem a külföldről Magyarországra beszállított, meg nem emésztett gondolatokra van szükség. Itt ezek a magyar lelkeket csak tévútra vezethetik. Ha valaki népi politikat akar, annak csak egy kötelessége van: álljon abba a táborba, ahol minden ellenzéki párt együtt van és támogassa azt, aki a nép érdekében becsületes munkával akarja a harcból — kivenni a részét. Mi csak két tábort ismerünk: vagy velünk, vagy ellenünk. — Aki megbontja a nép egységét, ne akarjon népi politikával a nép között híveket toborozni. (Viharos éljenzés és hosszú taps.)

— Mi nem akarjuk, — mondotta tovább Eckhardt Tibor, — mindenáron elgáncsolni a kormányzatot. Boldogak volnánk, ha olyan kormányunk lenne, amelyet mi is támogathatunk. Az elmúlt négy esztendő alatt azonban a legcsekélyebb eredményt sem láttuk a

nemzet jövőjére ebből a kormányzattól. Azért helyezkedtünk a kormánnyal szemben kemény ellenzéki álláspontra, mert ígéreteiből semmit sem valósított meg. A kormány nemcsak, hogy ígéreteit nem valósította meg, hanem éppen ellenkezőjét csinálta amit ígért. Nem törte le a kartelhatárat és most arra hivatkozik, hogy erre nem volt ideje, de volt a pacasai népet letörni. Politikára csak az vállalkozzék, akinek megvan a képessége, hogy segíteni is tud. A jószendéket nem vonom kétségbe, de a jóra való képességet kétségbevonom annál a kormányzatnál, mely négy év alatt semmit sem tudott csinálni.

Beszéde további során Eckhardt Tibor a titkos választójogot sürgette Végül arra buzdította a választókat, tartsanak ki a maguk igaza mellett.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Bosnyák Andor a párt jelöltje mondotta el programbeszédét.

Folyik az adatgyűjtés az új pásztói petícióhoz

Pacsán aligha indul nyilasjelölt

A vasárnap lezajlott páasztói választás sem juttatta végleges befecskézéshez a mandátum ügyét.

A választás óta Cseresznyés Aladár párhívei sorra vették azokat a kifogásokat, amelyek petícióra alkalmasak és megindították az erre vonatkozó adatgyűjtést. Elsősorban azt kívánja bizonyítani, hogy a kerületben etetés, itatás és vesztegetés folyt olyan mértékben, ami lényegesen befolyásolta a választás eredményét. Egyéb törvénytelenekre is hivatkozni akarnak a petícióban. Hír szerint az eddigi adatok alapján is bizonyosra vehető, hogy a petíciót a hónap végén vagy a jövő hónap első napjaiban benyújtják.

Pacsán folyik az ajánlások gyűjtése. A Független Kisgazdapárt olyan jelentéseket kapott, hogy előreláthatóan csak Bosnyák Andor és Huszovszky Lajos, a NEP jelöltje fogja megszerezni a szükséges ajánlásokat, a két nyilasjelölt valószínűleg már az ajánlásoknál kiesik a választási küzdelemből.

Szardán kezdődtek a kihallgatások a Gazdasági Egyesületben

Csiszár Ferenc és három társa a feljelentő — Folyik a ministeriális vizsgálat a hetven éves Egyesület ügykezelése ellen

Mint több alkalommal szavattuk, a NEP a marthoni utasítások értelmében beakart furakodni mindenhová, így a hetven éves Gazdasági Egyesületbe is, hogy a nagy multu gazda egyesületben is lerakhassák az ezerév kemény téglát. Ez azonban sehogy sem ment, mert a Gazdasági Egyesület falain még a mindentelőspró forradalmas idők sem tudtak keresztülgázolni.

Az egyesület bár nem politizált, sosem, feilegvára volt a debreceni gazdáknak és a gazdaérdekeket mindenkor megvédelmezte.

A NEP miután jólmegszervezett

Tízévi huza-vona után a kormány most egy cseh gyár magyarországi letelepedését engedélyezte

Az egyik nagy fővárosi közgazdasági lap a minapában azt írta, hogy az „új cseh—magyar kereskedelmi szerződés következtében a pozsonyi Grünberger féle fogkefegyár egy nagyobb küldeményt indít a magyar piacra”. A hír teljesen téves beállításban jelent meg. A „Tiszántul” munkatársa utánajárt a hírek és megtudtuk, hogy a pozsonyi Grünberger kefevár 10 év óta akart letelepedni Magyarországon. Bennünket csepet

sem illet meg az, mintha mi a magyar gyárpar uszályhordozói lennénk, de teljes tárgyilagossággal közölhetjük, hogy a cseh fogkefegyárnak most az országban való letelepedése nagy csodálkozást váltott ki. Arra semmi szükség sem volt, hogy a gyárakka amugy is teli Magyaróváron letelepedhessék egy cseh fogkefegyár. *Semmi szükség sem volt erre, mert hiszen magyar piacot teljesen kifogástalanul látta el eddig is a törzökös*

debreceni Egyesült Kefegyár hatalmas üzeme. Ez a gyár nemcsak a helyi piacot látta el, hanem exportja is jelentős. Ami pedig a cseh gyárnak magyarországi letelepedését és az árak kialakulását illeti, a kettő semmiféle vonatkozásba össze nem hozható, mert a cseh gyár magyarországi letelepedése a belföldi árakat egyáltalán nem fogja befolyásolni.

◆ HIREK ◆

— Fejes Kálmán kir. tanfelügyelőt nyugdíjazták. Julius első napjaiban érkezett le a kultuszminiszter leirata, mely szerint Fejes Kálmán kir. tanfelügyelőt Julius elsejei joghatállyal nyugdíjazza. Még nem nevezték ki az új tanfelügyelőt. Fejes helyett az ügyeket a debreceni kir. tanfelügyelőségen egy tanügyi tanácsos végzi.

— A debreceni újságírók üdvözölték Baltazár Dezsőt. Baltazár Dezső ref. püspök előtt tisztelt a minap a Magyar Újságírók Egyesülete debreceni osztyálynak népes küldöttsége és a püspököt üdvözölték abból az alkalomból, hogy most ünnepelte a ref. egyház püspökét jubileuma alkalmából. A püspök az újságírók üdvözlését nagyon szívesen fogadta és nagyobb szabású beszédet mondott a sajtószabadságról, amelynek fontosságát élesen kiemelte. Majd a küldöttség tagjaival beszélgetett. Végül kijelentette, hogy az osztály tiszteleti tagságát elfogadja.

— A csebek kiutasítottak száz lengyel. Lapjelentések szerint a csebek száz lengyel nemzetiségű polgárt kiutasítottak. A kiutasítottak minden pénz és ingóság nélkül szármalmas állapotban érkeztek Tarnovba.

— Köteles-e a cséplőgéptulajdonos a család tagjait baleset esetére biztosítani? A földművelésügyi miniszter 70 800—1932. számú rendelet kimondja, hogy aki cséplőgépnél a gép üzemben tartásához szükséges munkakörben dolgozik, — a géptulajdonos kivételével — a kötelező balesetbiztosítás akkora is gazdasági gépmunkásnak tekintendő, ha munkakörét nem szolgálati (munkabér) szerződés alapján látja el (például cséplető, tárcséséplető, segítő családtag, stb.); a géptulajdonos biztosítási kötelezettsége tehát veleszemben is fennáll. Ez a rendelkezés tehát nem hogy kétséges a tekintetben, hogy a cséplőtulajdonos gépe mellett dolgozó családtagjait és a kölcsönösen segédkező cséplető gazdákat is köteles balesetre biztosítani.

— Augusztus 2-től 9-ig rendezi Miskolc ünnepi hetét. A Miskolci Hét előkészületei lázas tempóban folynak. Ma már az ünnepi hét teljes műsora elkészült. Eseményekben olyan gazdag programot ad a Miskolci Hét, hogy ennél tartalmasabb, nívósabb és vonzóbb idegenforgalmi programot az idén nem nyújt egyetlen magyar város ünnepi hete sem.

„APPRET”, mellyel bárki otthonában fáradságnélkül mindenféle használt kötött-szövött anyagot pár fillérért újjá alakíthat. Garantiált, ártalmatlan, szag és színtelen. Európa 2 millió háztartásában évek óta használják. Kérje mindenütt. Magyarországi vezérképviselő: — Debrecen, Miklós utca 48.

— Pásztón újra petíció. Vasárnap folyt le a pásztói kerületben az országgyűlési képviselőválasztás. A választás Ivády Béla, a NEP elnöke győzelmével végződött, aki 4421 szavazatot kapott, ellenfele, Cseresznyés Aladár független kisgazdapárti 3056 szavazatot. A választás eredményét megpeticionálták.

Tiszántuli iparosok, kereskedők mielőbb jelentkezzenek

Tiszántuli Ipari Kiállításra
1936 augusztus 29—szeptember 8.

A kormányzó megleghangu táviratot küldött az angol királynak

Mint lapzártakor értesülünk, Londonban, a Magyarországon is nagy népszerűségnek örvendő VIII. Edward király ellen merényletet követtek el. A király a gárdaezredek ünnepségén volt. A csapatokhoz nagy beszédet mondott, majd lóháton kísérelével a királyi palota felé igyekezett. Egy fiatal

ember a királyra revolvert fogott, de egy bátor angol lány a merénylő kezéből kiütötte a revolvert. A löveg a merénylőt megakartá lincselni. Edward királyhoz az ellene elkövetett merényletből való szerencsés kikerülése alkalmából Magyarország kormányzója megleghangu táviratot küldött.

Béremelést követel az egyik nagy debreceni faüzem munkássága

Az egyik debreceni nagy faüzem munkássága nagyon elégedetlenek a fizetésekkel. Összehasonlították más hasonló üzem munkabéréivel saját munkabérüket és megállapították, hogy fizetésük nem áll arányban a másik hasonló üzemben dolgozó munkások béreivel. Csütörtökön este a faüzem munkásai elhatározták, hogy bizalmi

embereiket elküldik az üzem vezetéséhez és bérjavítást kérnek. Pénteken délelőtt már elkezdődött a tárgyalás az üzem munkásai és vezetősége között. Mint halljuk, az üzem vezetősége nem helyezkedett a merev elzárkózás álláspontjára és a munkásság bérkövetelését teljesíteni fogja.

Még mindig nem jelent meg az új búza ára

A kormány a minisztertanácson foglalkozott az új búza árával, de a rendelet kiadása még nem történt meg

Már az aratás vége felé jár és tavaly ilyenkor a hivatalos lap leköszölte a kiadott buzaárakat. Az idén aratás előtt és alatt is elég élénkség mutatkozott a buza-vételnél. Persze tág tér nyílt a spekulációnak is, mert hiszen még senki sem tudja és nem ismeri az új hivatalos buzaárakat. Mindössze annyi került a nyilvánosságra, hogy a kormány legutóbb minisztertanácsot tartott az új buza hivatalos árának megállapítása felől is tárgyaltak. Az új buzaárak kiadását szombatra várta a gazdaközönség és a gabonakereskelem, de az árak kiadása még mindig nem történt meg. A halogatás természetesen legújra csak a spekulációnak kedvez és erre mindig a gazda fizet rá. Új buzában már történtek kö-

tések. Egyelőre a régi árakon. Az új buza átvétele csak itt ott lehetséges. A buzában alig van forgalom bár a kínálat élénk.

— Egymilliárd kár és 2407 hőseghalott Amerikában. A hivatalos statisztika szerint a hőhullám következtében 2407 ember halt meg az Egyesült Államokban. A meteorológiai állomások az Unio sok államában zivataros esőt jósolnak. A forróság már enyhült a középnyugat és kelet országában. A gabonatözsdekben a hőcsökkentés következtében a búza ára valamivel hanyatlott. Az Associated Press szerint több mint egymilliárd dollárba becsülhetők a katasztrófális aszály által okozott károk.

Hajduszoboszlói Gyógyfürdő

Megépültek a fedett gyógymedencék. — Minden időben kiváló fürdési lehetőség, gyógykezelés, elsőrangú kiszolgálás.

Páratlanul eredményes fürdő, ivó és belélegző kurák — Hajduszoboszló 73 és 78-os hőforrásai és gyógyfürdője ma már egész Európában nagy hírnévre tettek szert — Magyar és nemzetnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága

Országos Újságíró Kongresszus Szegeden

A szegedi újságírók kezdeményezésére augusztus hó 2-án Szegeden Országos Újságíró Kongresszus zajlik le, amely általános újságíró kérdések mellett elsősorban a vidéki újságírás égető problémáival, a vidéki újságírás megszervezésének kérdésével kíván foglalkozni.

A Kongresszus megrendezésénél az a cél vezeteli a vidéki újságírókat, hogy a vidéki újságíró társadalom részére érdekképviselőket kell biztosítani, de biztosítani kell a szükséges megélhetést, és legfőbb olyan mérvű szociális támogatást, amely minden más társadalmi osztálynak meg van. A kongresszus tárgysorozatán többek között a vidéki újságírás általános problémái és a segítés módja, újságíró kedvezmények, és visszaélések, a vidéki újságíró szanatórium egyesületének megteremtése, újságíró kamara ügye és a kollektív szerződés és a minimális munkabérek szerepeinek. A rendezőség a legmagasabb kormányhatóság mellett a vidéki városok törvényhozóit, hatóságait, valamint az újságírással és újságkiadással kapcsolatos összes érdekképviselőket egyesületeket meghívta a kongresszusra, amelyet a legszélesebb nyilvánosság és a legilletékesebb faktorok előtt akar lebonyolítani.

A vidéki újságíró társadalomnak impozáns gyűlése, összejövetele lesz az augusztus 2-iki szegedi kongresszus, amely a vidéki újságíró szociális helyzetének megváltoztatására, komoly újságíró problémák megoldására és elemi jogok, követelések ki harcolására hivatott.

Befiltották az erdélyi magyar párt gyűlését

A román kormány befiltotta az erdélyi magyar párt június 18-ára összehívott nagygyűlését.

Meteor Mozgó

Szombaton 2 és félórás előadások!

„Bucsu az irógéptől”

A „Mesék az irógépről” folytatása Fősz. Jean Marut, Marie Glóry és Armand Bernard. Megelőzi: „HAVAI RÓZSÁJA” Ábrahám Pál nagysikerű vígjátéka. Fősz. Eggerth Márta, Veres Ernő. Előadások: **17, 9 ó.**

Június 18-án Szombaton:

A pénz rabjai

(Karrier) Egy mai ember küzdelme a szegénységtől a gazdagságig. Fősz. Paul Muni, Mary Astor és Margaret Lindsay. Megelőzi: „EGY KIS KÉJ-UTAZÁS”. Előadások: **3, 5, 7, 9 ó.**

Jön! „Babszem kisasszony” Jön!

attakokkal sem tudta bevenni a gazdasági Egyesületet, így az ismert recepthez folyamodtak és azután, hogy a NEP a tisztújításon kisebbségben maradt, feljelentették az egyesületet és miniszterbiztost kértek az ügyek megvizsgálására.

Eddig még nem sikerült megállapítani az elégedetlenkedő feljelentő kilétét, mert azt eddig nagy titokban tartották. Szerdán azonban kiderült minden. Ugyanis szerdán kezdődtek meg a kihallgatások és a beidéztettek előtt ismertették a feljelentést és a feljelentőt is. A feljelentő eszerint Csizsár Ferenc debreceni gazda és három társa, akiknek személye oly jelentéktelen, hogy azokat le sem írjuk, nem akarván őket az ismeretlenség homályából kiemelni. Csizsár uram nevét azonban megírjuk. Tehát ő az elégedetlenkedő. Csak azt nem tudjuk, hogy Csizsár ur mikor tanult meg gépen írni. Mert a feljelentés gépen írott.

Jegyzőkönyvi köszönet a „Tiszántul“-nak

Hajdusoboszló város képviselőtestülete vasárnap Márton Kálmán polgármester elnöklete alatt ülést tartott. A képviselőtestületi gyűlésen foglalkoztak a fűrdőszezon megindulásával és az új létesítmények megnyitásával. Nagy Ferenc képviselőtestületi tag megemlékezett, hogy a komoly vidéki sajtó az új létesítmények megnyitáskor igen melegen foglalkozott Hajdusoboszló Gyógyfürdőjével. Az egyik nyírségi lap azonban a Gyógyfürdőről igen kedvezőtlen cikket közölt. Indítványozta, hogy a képviselőtestület kérjen a lapról helyreigazító közleményt. A képviselőtestület azonban ettől elállott, mivel megállapítást nyert, hogy a „légies“ cikket közlő lap a nyilvánosság kizárásával csupán egy pár példányban jelenik meg és így közleményei súlytalanok. A vidéki sajtónak egyébként a Gyógyfürdő érdekében közölt cikkeiért a képviselőtestület jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Így jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg a képviselőtestület a „Tiszántul“-nak is.

Meghívó

A Debreceni Függetlenségi Kör 1936. évi július hó 26-án, d. e. 11 órai kezdettel

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a Kör tagjait azzal a közléssel hívom meg, hogy határozatképtelenség esetén újabb közgyűlés összehívásáról fogok intézkedni, mely közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határoz.

Tárgy: 1. Üresedésben levő állások betöltése. 2. A választmány előterjesztései.

Debrecen, 1936. július hó 15.

Hegymegi Kiss Pál
elnök

Izléses

nyomatvány a
Deutschnyomdában
készül

A „Hangya“ Szövetkezet lószorozásairól

Sulyosan megkárosodtok újra a debreceni és a tiszántuli gazdák

Nemcsak Debrecen városának, hanem az egész tiszántuli részek gazdaközönségének újabb felháborító szenzációja van. És pedig olyan szenzáció, mely annyi sok bajjal együtt újra a gazdaközönség zsebeit bántja. Ez a szenzáció pedig az a lószorozás, amit a minap bonyolított le az utóbbi években hatalmas exporthoz jutott Hangya Szövetkezet. A télen helyjel közel zökkenő nélkül lebonyolított sertés export után néhány hete annak, hogy hatalmas plakátokon hirdette a Hangya Szövetkezet, hogy megkezdődik a lószorozás. A külföldi államok számára besorozandó lovak összevásárlásának lehetőségéről süvítették a szarvasi nyomdában készített plakátok. Figyelmeztette azonkívül körlevelekben is a szövetkezet az ország gazdaközönségét, hogy lovait na adja el, mert a szövetkezet kereszti lebonyolítandó lószorozásokon nagyszerű árat fognak a bevett lovak után fizetni. Fellelgett valósággal a gazdaközönség. Elérkezett a hortobágyi hídvásár, ahol megjelent a Hangya lószorozó bizottsága, ahol csak debreceni gazdától 36 lovat soroztak be. Minden ló után 10 pengő előleget fizettek ki azzal, hogy a lovakat még abrakolni tartoznak a tulajdonosok, majd azokat frissen patkolva néhány nap múlva tar-

toznak Tiszafüredre hajtani, ahová az oda kiszálló német katonai lószorozó bizottság elé — mintegy 200—250 lovat összpontosítottak. A debreceni és tiszántuli gazdák a jóreménységtől duzzadva aztán szépen, jól és drága abrakkal feljavították a lovakat s amidőn az értesítés megjött, a lovakat felhajtották Tiszafüredre. Ott aztán nem kis meglepetésben volt részük. A német lószorozó bizottság a debreceni gazdák tulajdonát képező és a Hangya bizottság által besorozott, szépen felabrakolt és frissen patkolt 36 lóból mindössze 3 lovat, a Tiszafüredre összpontosított 200—250 lóból 38 darabot talált alkalmasnak és azokat át is vette. A debreceni s a tiszántuli gazdákat alapos csalódás érte, így a Hangya Szövetkezet jóvoltából, mert azt mondani sem kell, hogy mi kár érte a gazdákat a napokon át való javított abrakoltatással, patkoltatással a Tiszafüredre való felhajtás és az odaváló s vissza-utazási költségekkel, amiket a lovaként kifizetett 10 pengő előlegekől sehoggy sem lehet kihozni.

A gazdák körében épen ezért igen nagy az elkeseredés és nem tudják, hogy hol keressenek maguknak elégtételt. Hír szerint ez az ügy érdekes részletekben bővelkedik, amelyeket közelesem nyilvánosságra akarnak hozni.

Hogyan tartja diktatura alatt egy kisebbség Debrecen városát

Szinte érdekes jelenség városunkban, hogy itt most csak az történhetik, amit az ugynevezett „Gazdafőcsoport“ határoz el. Nem kell olvasóinkat tájékoztatni arról, hogy ez a Gazdafőcsoport kikből áll és hol működik. Nincsen az a gyermek, aki ne tudná, hogy e csoport ambiciózus vezére, Balogh ur, a NEP debreceni csoportjának diktátora, hol székel. Mert bizony indítványozhat itt a polgármester, a főispán, az egész város polgársága akármit, csak az a gill, amit a Gazdafőcsoport helyben hagy.

Hiszen ez mind nagyon szép is volna, ha egy hatalmas többség állana a csoport háta mögött s a morális igazság mellettük döntene, de nem így van. Azért mert az agyonterrorizált s hajlott gerincű polgárok egy önfeladt, maszlagos pillanatban bizottsági tagságot adtak e csoportnak, mert ezek az urak fölényes többségükre hivatkozva mindent elsőprő akarattal diktálnak Debrecen közéletében.

Érdekes statisztikai adatokkal tudunk szolgálni, hogy hogyan is állunk azzal a gazdafőcsoporttal NEP szavazókkal.

A választók legnagyobb zöme az iparosokból áll, ez a választók 27%-a. És hol a 27% iparos kép-

kik a földdel foglalkoznak, összesen a választók 15,5 százalékát teszik ki. De jól gondoljuk csak meg, ebből igen jelentékeny rész jut a kisgazdapártnak és a nyilasoknak is. Mi marad akkor a NEP-nek? Nem lesz ez több, mint az öszválasztóknak 3% a. A Gazdafőcsoport igen tisztelt nagyhangurait a 17,7% köztisztviselő, a 8,1% nyugdíjas küldte be a többi hajlott gerinces szavazókkal, mert a gazda szavazók többsége egy cseppet sem szimpatizál az ösöktől eltávolodó ifjúsággal. Sajnos azonban ezidőszert nem segíthetünk, a Gazdafőcsoport birtokába vette a városházat s ők diktálnak és ítélnek elevenek és holtak felett a Balogh, Horváth, Kertész triumvirátus.

Igaz eljön még az az idő, amikor ők is megkomolyodnak s belátják tévedéseiket, de mit fog ez érni már akkor? Késő bánat lesz keseregni egy tönkretett gazdálkodás romjain.

Eső után köpenyeg...

Az elemi károkat felbcsoló bizottságba is csak NEP tagok foglalhatnak helyet

Még a tavasszal megalakult egy gazdasági bizottság, melynek feladata az elemi károknak kivizsgálása és a vizsgálat eredményéről való jelentés elkészítése a pénzügyi és adóhatóságokhoz. A bizottság tagjait már kiválogatták. Most azonban úgy haljuk, hogy a bizottság tagjait kiselejtezték és az egész bizottságot csupa NEP tagokból állították össze. Elgondolható ezek után ennek a bizottságnak eredményes munkája.

— Siesta Szanatórium Budapest, I., Ráth György u. 5. a főt orvos egyik legideálisabban fekvő és orvosilag legtökéletesebben felszerelt gyógyintézete. Bel- és ideggyógyászat, sebészet, szülésznőgyógyászat, urologia stb. Röntgen Kémiai és mikroszkopiai laboratórium. Elektrocardiograph (szívvizsgáló.) Kógh féle alapanyagcsere vizsgáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő.) Modern vizsgyógyintézet. Orvosilag vezetett villanyüzemi konyha. Elsőrendű ellátás! 97000 négyyszögletes park! Olcsó árak!

Faragott fa és deszka

és ezenkívül

mindenféle építési anyag

tégla, cserép, mozaiklap, stb. stb. kapható a

Debreceni Műkögyár R.-T.

Fürdő ucca 2. sz. telepén. Telefon: 19-03

MIK TÖRTÉNNEK A NEP ALATT DEBRECENBEN

— SAJÁT RÁDIÓ HIRSZOLGÁLATUNK —

Györki elvtárs kékre festett inget huzatott derék testőrségére, hogy megvédje személyét a zöldingesek ellen. Ez nem sikerült teljesen, mert sok színvak ember volt és a kupa verésnél összetévesztették a színeket. — Más —

Jakab Zsigmond szeretett polgártársunk, aki valamikor két egész téglával verte a mellét az ellenzéki politika mellett, ma a 33-as kerület buzgó nepista élharcosa 150 teritékes bankettet rendezett derék választói örömeire, — meg azért, — hogy kiérdemlje, amit meg is kapott, a Főispán ur vállveregését. — Más —

Ez a derék Jakab Zsigmond — mint hírlík — megfestette Gömbös Gyula és Vay főispán arcképét korhű jelmezben s amint hírlík európai híru bankett keretében óhajta leleplezni... a képet. — Más —

Borköles igazgató-tanító ur legkedvesebb barátjával Kelemen tanító urral versenyeznek azon nemes célból, hogy ki legyen a 27-es körzet elnöke, mert az eddigi elnök Nagy József kiöregedett a tisztségből, nyugdíjba ment. A nemes harc megindult, sok sikert kívánunk hozzá. — Más —

A Györki beszámolón éljenzés közben az elvtársak az öklüket emelték az ég felé s úgy éltették a spanyol és francia proletár forradalmat, — azt hittem, hogy a nyilasokat akarták kibokszolni a teremből, pedig tévedtem, mert csak elvtársias módon köszöntek. — Más —

A horgosoknál végre szent a béke Svaszta néptárs alvezér, a Festetich néptárs hű katonája átszervezi a horgos tábort a gróf ur mellé, amíg Balogh képviselő néptárs, mint az egyesült horgosok vezére külön agítált két vezér s minden vezérnek külön párt. A mostani kánikulára való tekintettel a villanyt a Viágítási Vállalat leszereltette, de a néptársak nem bánják, sőt örülnek neki, ugyanis a villany versenytársa volt a napnak s ezért elhatározták, hogy csak nappal gyűléseznek ezután, éjszákára a zsidókat is aludni hagyják. — Más —

Kovács János nyugalmazott mardár és borkereskedő házában a Jókai ucca 52. szám alá akar költözni a horgos tábor. A Piac uccán fülledt a levegő és sok a zsidó. A lakást vajjon ki veszi ki? Mert Kovács ur igen harcias volt az egyik alvezérrel szemben. — Más —

A vasutas és postás csoport „önkéntes” adományként havonként és fejenként 20 fillért „ajánlott fel a NEP-nek, s így 500 pengővel segíti a fővárosi központot, amit, Réthey tiszt ur pontosan le is szállít, csak azt nem tudjuk megérteni, hogy mire megy ez a kis költség. Mert habár sok ilyen önkéntes adomány folyik be Debrecenben, itt üres a pártkassza. — Más —

Pár évvel ezelőtt az új névjegyzék elkészítésekor Ruffly méltóságos ur dicsekedett, hogy 5—6000 embert kilehet dobni, illetve a névjegyzékből kihuzni. De mivel még az igazmondó eljárás nincs hazánkban bevezetve, nem lehet pontosan megtudni, hogy kik a hű NEP-ek, úgy nem mertek egyet sem — még engem sem — kihuzni. — Más —

A Bocskay-téri „Gecsemáné”

keretbe Csomor Gyula bátyánk Kupásnak szobrot emeltet. Az intézkedés megtörtént, hogy a szobor-bizottság megalakuljon, hogy méltó elhelyezést kapjon a hős. — Más —

Ha az olvasónak ezek a kis hírek tetszenek, úgy rádió hírszolgálatunk máskor is működésbe lép. — Más — most már nincs.

Mi ujság a gabona és terménypiacon?

Ó-buzából nincs készlet — az új buza exportja még nem indult meg

A budapesti tőzsdén a nagy amerikai szilárdság hatása alatt emelkedő árak voltak, az áremelkedés azonban a hét közepén megtorpant, ugyanúgy, ahogy a külföldi tőzsdék is lanyhább árakat jegyeztek.

Azok, akik régóta dolgoznak a szakmában, valószínűleg tartották ezt a tendencia-változást. Amerikában elég gyakran megismétlődik, hogy túlzott jelentések az árakat felhajtják és amikor már ezeknek a jelentéseknek az értelmi szerzői céljaikat elérték, jobb jelentéseket tesznek közzé és az árakat visszajejtik.

Mi az áremelkedésből egyelőre még alig látunk hasznát, mert ó-buzából nincsenek készleteink, ubuzában az export pedig még

nem indulhatott meg, mert még alig van áru a piacon, másrészt exportengedélyek sincsenek. — Ausztriában nem kedvező a terméseredmény, különösen Felső-ausztriából hallatszanak panaszok. Az osztrák malmok ennek következtében sürgősen keresnek magyar búzát, mely kereslet azonban a készletek csekélyége folytán nem nyer kielégítést. Jugoszláviában jó közepes termést várnak. — Romániában nagy exporttevékenységre számítanak. A brazilai hajóügynökök júliusra és augusztusra számos hajóbérletet kötöttek. Az esős időszak június végéig tartott, a júliusban bekövetkezett száraz időjárás kedvezően befolyásolta a terméskilátásokat.

Előléptetések a debreceni HÉV-nél

A debreceni HÉV és a DNY HÉV igazgatósága dr. Tarján Oszkár tanácsost, Sarkady Sándor intézőt, Szabó Margit és özv. Kulhi Imréné kezelőnőket magasabb fizetési osztályba léptette elő. Horváth Ferenc főintézőnek a felügyelői címet adományozták a HÉV-nél. Ugyancsak itt a segéd-tisztai és altisztai státusban 36 alkalmazott lépett elő és 12 havidíjas nyert fizetésemelést. A DNY HÉV-nél Rásó Márton felügyelővé lépett elő. Bihary Lajos pedig a főtanácsosi címet kapta. Ugyanlitt 15 segéd-tiszt és altiszt előlépett, 7 havidíjas pedig fizetésemelésben részesült.

Az ingatlanforgalom nehezségei

A jó terméskilátások folytán a debreceni ingatlanpiacon nagy reményességgel néztek az őszi időszak forgalma elé. Sok helyen érdeklődnek már ház és földvételek iránt. Szakkörökben azt állítják, hogy az ingatlanok adás-vételét rendkívül megbénítja a túlmagasán megállapított átírási illeték, a 6 százalékos kincstári illeték. Ezt a különben is súlyos terhet még nyomasztóbbá teszi, hogy az illetékek kivétele alapjául nem mindig a tényleges vételár szolgál, hanem, mint minimális érték, a bruttó bér nyolcszorosa, még abban az esetben is, ha a vételár ennél alacsonyabb. — Már pedig köztudomású, hogy az ingatlanok vételára ma csak rit-

kán éri el a bruttó bér nyolcszorosát és a legtöbb esetben adóköteles házaknál annak hatszorosa, adómentes házaknál nyolcszorosa körül mozog.

Revízió alá kellene venni azt a szabályt is, melynek értelmében az ingatlan átírási illetékét a bruttó érték után számítják és az ingatlanon levő terheket nem veszik figyelembe. Pedig kölcsönrel terhelt ingatlan adás-vétel esetén tulajdonképpen csak a vételárnak a kölcsönt meghaladó része az, mely gazdát cserél. Egy bérház, amely az érték 40—50 százalékáig van megterhelve, a szabad vagyoneérték körül átírási illetéket fizet. Ezen mindenestre változtatni kellene. Hogy pedig visszaélések ne fordulhassanak elő azáltal, hogy az eladó a házat, mielőtt eladásra kerül, illetékmegtakarítás végett megterheli, elő lehetne írni, hogy a kölcsönreter az érték megállapításánál csak az esetben kerül levonásra, ha az az adás-vétel létrejöttékor már bizonyos idő óta — mondjuk két-három éve — fennállott.

Egy jókarban levő írógép megbizásból eladó

DEUTSCH NYOMDA
Debrecen, Piac ucca 77

SZINHÁZ

SZINHÁZI HÉT

Jó pár éve annak, hogy Budapesten a „Pesti Napló” szerkesztőségében drága jó Móricz Zsiga bátyám így szól hozzám: „Este menj el a Nemzetibe és nézd meg a Vaszarlyt.” A „Légy jó mind halálig” volt műsoron és nem győzte kihangsúlyozni Zsiga Bátyám, hogy debreceni újságíró vagyok és ezt a debreceni műjében játszó darabot meg kell nézzem. Nem tudtam az időből kijönni és bizony nem néztem meg Vaszarlyt. Azóta megfilmesítették ezt a Móricz darabot és láttam a vászonon, a Dévényi Lacival. Sok időnek kellett elmúlni, hogy végre láthattam a Vaszarlyt Móricz darabban a színházban is. Hajduszoboszlón néztem meg. Nevetni fognak Vaszarlyt is. Hogy tudják meg jól a hites történetét ennek, ezt is elmondom. Szoboszlón megnyílt a Nyári Szinkör és annak első direktora Homonnay István színigazgató, aki nagy társulatával a legjobb előadásokat nyújtja a szoboszlói furdözöknek, Tessenek most aztán elgondolni, hogy milyen merészség egy Vaszarlyt Hajduszoboszlóra vinni. Nem is hittek el Szoboszlón Vaszarlyt Piri vendégszerelését, csak akkor, mikor a furdó mikrofonját kezelő ügyes bemondó, a furdözök nevében és a furdó igazgatóság nevében egypár meleg sorban köszöntötte a nagy művésznőt, megmagyarázván azt is, hogy melyik bazénban fürdik a Nemzeti Színház volt tagja. Persze a figyelem csak rossz szolgálatot tett a langyos vízben lubickoló művésznőnek, akit körül dongtak egyszerűben. Fényképeztek. Tapsolták, Eljenzették. Az ünneplésnek minden részével elhalmoztak. Valósággal menekülnie kellett a művésznőnek, aki magára kapta sietve nyári ruháját. A tömeg azonban nem tágtott. Nagy csapatban kísérte fel a Gambinusz teraszára. Este peddig valósággal ellepte a furdövendégek nagy serege a Nyári Szinkört. Hogy kik voltak a nézőtérben. Hát először is a hivatalos város, a furdóigazgatóság. Bujfalú, Püspökladány, Turkeve, Kisujszállás, Karcag színházi közönsége és Debrecenből egy nagyobb kiránduló társaság. Alig mult el nyolc óra máris kint lógott a tábla „Minden jegy elkelt” felirással. Estére pedig a zsufozt nézőtérben felgördült a függöny. Elkezdődött az előadás. Hogy-hogy? Nagyszerűen! Csodásan. Muzsikált kamaszos hangja Vaszarlynak, aki minden manírjában elragadóan édes debreceni kis diák tudott lenni és a nagy szerző szavát debreceni testbe öntötte, megjátszván a sziv minden skálájával ezt a nagyszerű Vaszarly szerepet. Brávó Homonnay! Nagyon szép és feledhetetlen azzal, hogy a szoboszlói furdó Nyári Szinköré elhoztad ezt a remek Nyilas Misit. A szereplők között nagyon jó volt: Ila Mery, Arany Kató, a férfiak között pedig Homonnay igazgató nyújtott olyant, ami egy közsínháznak is dicséretére válna. És ha megjegyzem, hogy még e héten Szedő Miklóst hozza Homonnay Szoboszlóra így kiálthat fel az a bizony csak paraszti város: Mit kívánsz még többet kicsi kis szivem.

m. j.

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL

Szerkesztő: MAIZNER JÁNOS

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA